Anhang

Schriftverkehr



1. Schriftverkehr: Form und Bestandteile des Briefes

1 Brief eines Gastes

Absender

Anschrift

Anredeformel

Brieftext

GruBRformel

Unterschrift

Ort, Datum

Glinter Schwabe Hannover, den 7.
Limmerstr. 4

D - 30159 Hannover 91

Hotel Bécquer
Reyes Catdlicos, 4

Sevilla - 1

Spanien

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir mbchten im Herbst dieses Jahres einige
Tage in Sevilla verbringen und bitten Sie um
bersendung eines Prospektes won Ihrem Hotel
mit Preisangaben.

Mit freundlichen GriBen

Juli 20..




2 Antwortschreiben des Hotels

Anschrift

Anredeformel

Text

GruBformel

Unterschrift

SEVILLA-1, den 20. Juli

Herrn
Glinter Schwabe
Limmerstr. 4

D - 30159 Hannover 91

Sehr geehrter Herr Schwabe,

wir danken Ihnen fir Thre Anfrage vom 7.Juli 19..
und Ubersenden IThnen in der Anlage unseren Pro-
spekt mit unseren Preisen f{fiir den Herbst.

Mit freundlichen &riifen

/

Hotel Residencia Bécquer

Anlage: 1 Prospekt

. 954-228900°
4; BBCQUGI‘OCEI @ 954 - 22 2% 72 {Reservas)

£~ Reyes Catélicos. 4

20..




Wichtige Schreibmittel

1 Anschriften

Herrn = Anrede
Glinter = Vorname
Schwabe = Nachname

Limmerstr.4 = StraBe/Hausnummer
D - 30159 = Postleitzahl
Hannover 91 = Stadt/Postleitzahl

Herrn
Giinter Schwabe

Frau
Ingrid Fehr

Achtung: Herrn Glinter Schwabe, aber:

Sehr geehrter Herr Schwabe!

2 Anredeformeln

a) formell:

Sehr geehrte Damen und Herren (Name unbekannt)

Sehr geehrter Herr Mayer
Sehr geehrte Frau Wendt
Sehr geehrter Herr Dr. Miller
Sehr geehrte Frau Prof. Wiese

](mit Titel)

b} Sie kennen den Gast gut:

Lieber Herr Mayer
Liebe Frau Wendt

Lieber Herr Dr. Miller (mit Titel}

3 GrufBformeln

a} formell:

Mit freundlichen Griiflen

b} Sie kennen den Gast gut:

Mit freundlichen GriBen

Mit herzlichen GriiBen




4 Wasist falsch? Korrigieren Sie die Anschriften!
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5 Schreiben Sie Datum, Anschrift, Anredeformel und GruRformel:

@ 854-22B8900°"
954 - 22 21 72 [Res

5-3 Reyes Catdlicos, 4 == Becquerotel

SEVILLA-1

20, 1. 70, $. 32 £,122, W, 5784

W




2. Schriftverkehr: Anfragen zur Lage und Einrichtung des

1 Gaistebriefe

Hotels

Dr. Karl Schneider Hamburg, den 23. 5. ..
VoBstr. 13

D - 20095 Hamburg 11

Hotel Yasmina

Hammamet

Tunesien

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir mbéchten unsere Sommerferien vom 28. Juli bis
15. August in Hammamet verbringen und wilnschen
ein schoénes Doppelzimmer.

Senden Sie uns bitte einen Prospekt und teilen
Sie uns mit, wie weit das Hotel vom Strand ent-
fernt ist und wie lange man mit dem Bus nach
Tunis fahrt. AuRerdem mdchten wir wissen, ob das
Hotel ein Restaurant und einen Swimming-pool be-

sitzt.

Mit freundlichen GraBen




b)

Vv

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir wollen unsere Herbstferien in Marbella verbrin-
gen und bitten um Ubersendung eines Prospektes.
Ferner bitten wir um Mitteilung, ob das Hotel uber

Moglichkeiten zum Tennisspielen und liber einen

Spielplatz fir Kinder ﬁerfﬁgt.

Mit freundlichen Griifen

/)
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2 Antwortschreiben des Hotels

a)

Bezugssatz

Schlufisatz

HOTEL YASMINA

Hammamet, le 3,

Herrn

Dr. Karl Schneider
VoBstr. 13

D - 20095 Hamburg 11

Sehr geehrter Herr Dr. Schneider,

wir danken Ihnen fiir Ihre Anfrage vom 23. 5. 20.. . Das
Hotel "Yasmina" liegt 100 Meter vom Strand entfernt.
Nach Tunis fahrt man mit dem Bus ca. 90 Minuten. Wir
besitzen natfirlich auch ein Restaurant und einen
Swimming-pool.

Wir erwarten gern Ihre Reservierung

mit freundlichen Grifien

Hotel Yasmina

N
@WM (1

Anlage: 1 Prospekt

SOCIETE HOTELIERE &7 TOURISTIQUE HAMMAMET — TUNISIE
SIESE SOCIAL : HAMMANET BC.N. 76 GRGMDALIA COMPIE BANCAIRE - S. T B. HAMMEMEY No 260.345.267 TEL. 90222
TELEX 24625 YAMINA

6.




b)
Anrede Sehr geehrter Herr Kagel,
Bezugssatz vielen Dank fir Ihren Brief vom 24. 3. 20.. . Gern iibersenden
wir Ihnen in der Anlage unseren Prospekt. Unser Hotel

verflgt tiber einen Tennisplatz. Einen Kinderspielplatz

besitzen wir leider nicht.

3 Wichtige Schreibmittel

Zur Angabe der Lage des Hotels

Das Hotel liegt .....
Das Hotel "E1 Fuerto" befindet sich .....
Unser Hotel ist .....

..... im Stadtzentrum.

in der Stadtmitte.
gegenuber dem Bahnhof.

in der Ndhe des Zentralparks (Hafens, Flughafens).

am Ufer des Ebro.
an der Strandpromenade.
Stadtmauer.
in der Altstadt (Neustadt).
Oststadt (Nord-,Sdd-,Weststadt).

direkt am Meer/See/Wald.
neben der Kathedrale.
in einer ruhigen Gegend.

auBerhalb der Stadt.

200 m vom Strand entfernt.

1 km von der Stadt

60 km von | Tunis

10 Auto- den Bergen

minuten
Nach Tunis Taxi
fahrt man mit dem | Schiff ca. 90 Minuten.
Ins Zentrum
Bus
der Eisenbahn




Zur Angabe der Einrichtungen des Hotels

Wir

Unser Hotel
Das Hotel
Das Hotel Yasmina

besitzen
verfiigen Uber
haben

besitzt
verfligt iber
hat

einen Garten
ein Restaurant.
ein Hallenbad.

Wir besitzen leider keinen Garten,
Wir besitzen eine Sonnenterrasse, aber wir haben leider keinen ...

aber wir haben eine Sonnenterrasse.

4 Bitte ergdnzen Sie:

Herrn

VoBstr. 13

Unser Hotel

D - 20095 Hamburg 11

Sehr geehrter Herr Dr.

HOTEL EL FUERTE

Dr. Karl Schneider

Schneider,

Marbella (Malaga),
den 5. 6. 20..

wir danken IThnen &ir Ihre Anfrage vom 23. 5. 20.. .

Nach Malaga

Wir besitzen

aber

Gern

/o)
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Mit freundlichen GriBen

Hotel El Fuerte

Uein



5 Beschreiben Sie die Hotels:

o Mol Jfag&oﬁm !

HOTEL MAJESTIC

Stadtle“trum

ruhige Gegend
Restaurant

Bar
piskothek

Garage

s g oy e oo Motk Cror ol S

by “Hotl Nownilia,”

HOTEL NAUSIKA

Strand: 150 m
Bahnhof: 500 m

Snackbar
Fernsehzimmer

Leseraum
_Diskothek
Restaurant

[+ + o+

Aufzug

11



6 Beantworten Sie bitte folgende Briefe:

12

Hotel Anthousa Beach

Direkte Strandlage und nur ca. 500 m
vom Ort Stalis entfernt. Nach Malia
sind es ca. 3 km. 2stickiges Hotel
der Mittelklasse mit Lifts, groBem Auf-
enthaltsraurn, Nightclub, Taverne, Re-
staurant, Bar, Souvenirladen, Meer-
wasser-Swimmingpool und Sonnen-
terrasse mit Liegestiihlen im Garten.
Die sportichen Gaste kdnnen Tennis,
Billard und Tischtennis spiglen.

Gastebriefe:

md\imuwwmmwuﬁidmhlﬁdmn

Wmm&mmm

Mit freuwolehew C.m‘i”)ew

3o St ndmpat ke hakn wad, e
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3. Schriftverkehr: Anfragen zur Lage und Ausstattung von Zimmern

1 Gaéastebriefe

a) Gerda Specht

Bahnhofstr. 5

D - 95326 Kulmbach

Kulmbach, den 25. 1. 20..

Hotel Croce de Sud

I-47036 Riccione (Adria)

Sehr geehrte Damen und Herren,
7. 5. - 23. 5. fir die Zeit vom 7. 5. bis 23. 5. .. suchen wir ein
Doppelzimmer komfortables Doppelzimmer. Bitte {ibersenden Sie
Angebot uns Ihr Angebot.

Mit freundlichen GriiBen
b) Sehr geehrte Damen und Herren,
3. - 13. 7 wir mochten bei Ihnen anfragen, ob Sie fir die
: Zeit vom 3. bis 13. Juli noch zwei preiswerte

2 Einzelzimmer? Einzelzimmer freihaben. Ferner bitten wir Sie,

uns

13



2 Antwortschreiben des Hotels

a)
47036 Riccione (Adria)
a&&fel Cgace de jpcd
Italia
Riccione, den 7., 2. 20..
Frau
Gerda Specht
Bahnhofstr.5
D - 95326 Kulmbach
Sehr geehrte Frau Specht,
besten Dank fiir Ihre Anfrage vom 25. Januar 20... .
Wir kdnnen Ihnen fir die Zeit vom 7. 5. bis 23. 5.20.. .
ein schénes Doppelzimmer mit Bad und WC in Siddlage an-
bieten. Das Zimmer verfligt iiber eine individuelle Klima-
anlage und einen hibschen kleinen Balkon.
Der Preis versteht sich mit Frihstick auf ...EURO
pro Tag.
Es besteht zur Zeit eine starke Nachfrage; wir bitten daher
um baldige Reservierung. N
Mit freundlichen Griien
Hote lﬁ %
b)

14

Sehr geehrte Frau Gunter,

fiir die Zeit vom 3. bis 13. 7. haben wir noch zwei
kleine Einzelzimmer mit Bad frei. Das erste Zimmer
befindet sich im ersten Stock und hat einen herr-

lichen Blick aufs Meer. Das zweite Zimmer liegt im

vierten Stock und schaut auf einen sehr schodnen

Garten. Die Preise b

‘t:-------l-lllll...r~k




3 Wichtige Schreibmittel

Zur Angabe der Lage und Ausstattung von Zimmern

haben noch eine schéne Suite frei.

zwel schdne Einzelzimmer

* komfortables, prachtvolles, herrliches,
freundliches, hiibsches, elegantes, grofBes,
kleines, modernes, soeben renoviertes,
preiswertes.

Das Zimmer | liegt auf der | Stdseite/Nordseite usw.
befindet sich Gartenseite.
Seeseite.

Vorderseite.

Rlckseite.

in schdner Stdlage.

in der ersten Etage.

Das Zimmer hat einen schénen Blick auf das Meer.

schaut auf einen groBen Garten.

Das Zimmer hat Klimaanlage.

Fernseher.

Radio.

Kihlschrank.

Heizung.

WC/Toilette.

Dusche.

Bad.

Terrasse {eine kleine/grofie Terrasse).
Balkon {einen kleinen/grofBen Balkon).

Telefon.

Das Zimmer ist ruhig.

sonnig.

schattiqg.

Wir kdnnen Thnen {noch) ein schénes* Doppelzimmer anbieten.

15



4 Bitte ergdnzen Sie:

HOTEL EL FUERTE

Frau
Gerda Specht

Bahnhofstr., 5
D - 95326 Kulmbach

Sehr geehrte Frau Specht,

Wir kdnnen

besten Dank fir Ihre Anfrage vom 10.

2.

20..

Marbella (Malaga),
den 10. 2. 20..

Das Zimmer

Der Preis

Es besteht

Hotel Fuerte

ee

n"b5c 'On kqfo
.“ﬁ(\ef' alk TS
123> Baa' ﬁhStﬂC

16




5 Beschreiben Sie die Zimmer:

HOTEL agaprg

Schreipt ;g
. ch
Kihlschrany

31 Eupo

HOTEL NICE

vuhiges pinzelzimmer

plick aufs Meer

Duschelwc

Radio
K1imaaniage

g2 EURO

Wir koOnnen

Das Zimmer

Der Preis

Wir kdnnen

Das Zimmer

Dexr Preis

Wir kdnnen

Das Zimmer

Der Preis

17



6 Auszug aus einem Prospekt
des Hotels Espafa:

Das Hotel Espafia verfiigt Bitte schreiben Sie:

liber eine einladende Cock-

tail-Bar, bietet eine

- ) Lage der Zimmer:
schmackhafte Kiiche und ist

mit seinem im 30. Stock ge-
legenen Restaurant das

- héchste Hotel der Stadt.
Die Zimmer sind komfortabel

eingerichtet und mit Tele-

AN . . Ausstattung:
fon, Minibar, Radio, Klima-

anlage, Balkon, Bad und WC
versehen - alle mit Blick

auf das Meer oder auf den
Garten. '

Zur Véranstaltung von Konfe-

renzen und Tagungen stehen
verschiedene S&le zur Ver-

fugung.

Preise:
Doppelzimmer 35 EURO
Einzelzimmer 25 EURO

" athon

Bitte beantworten Sie die Anfrage fiir das Hotel Espanal

18



4. Schriftverkehr: Anfragen zu touristischen Veranstaltungen

1 Gaéistebriefe (Ausziige)

a) Sehr geehrte Damen und Herren,

Sport- wir werden im Sommer nach Griechenland kommen und

moglichkeiten? mdchten gern wissen, welche Sportméglichkeiten es
in Threm Hotel gibt. AuBerdem

b) Teilen Sie uns auBerdem bitte mit, ob es in Ihrem

Rahmen- Hotel auch Rahmenveranstaltunqen wie Unterhaltungs-

veranstaltungen? abende und Gruppenausfliige gibt. In Erwartung Ihrer

C) —~———

Partys? bitten wir Sie um Mitteilung, ob Sie auch Partys

Bunte Abende?

und bunte Abende veranstalten.
st

2 Antwortschreiben des Hotels (Ausziige)

a)

|

Sehr geehrter Herr Lehmann,
gern beantworten wir IThre Anfrage vom ... . In unserem
Hotel finden Tischtenniskurse und Tanztourniere statt.

AuBerdem kénnen Sie rudern, segeln und tauchen.

Sehr geehr ter Herr I{eltZ'
IIII be]l vom - tellel] W1lY Il!“e“ mit dﬂSS Wlr
.- 1 .
auf S(.}lIel

] ve Stalten.
le.der keine PartyS Und kelne bunten Abende ran
1

Dafur kdnnen Sie bel un ak)e] an Allsfluge]l ll]l(i B()Otsfallrte“
e S

i i icks statt.
teilnehmen. AuRerdem finden Fihrungen und Picknic

19



Wichtige Schreibmittel

Zur Angabe von touristischen Veranstaltungen

veranstalten wir aber ...

Bei uns Tischtennis spielen.
In unserem Hotel kénnen Sie tauchen.
Im "Hotel Majestic" an einem Surfkurs teilnehmen.
finden Bootsfahrten statt.
Ausflige
Wir veranstalten t?gllCh B _ eine Grillparty.
Das "Hotel Majestic" veranstaltet einmal ‘WOChentllCh ein Picknick.
zweimal
negativ:
veranstalten wir keine Bootsfahrten.
Leider finden bei uns keine Surfkurse statt.
kénnen Sie bei uns nicht wandern.
Dafir [ kénnen Sie aber ... (auferdem ...

Leider ... . Dafir ..., aufBerdem ...

Bitte erganzen Sie:

HOTEL EL FUERTE Marbella (Malagal,

den 5. 6, 20..

Herrn )
Karl Strobkel
Bahnhofstr. 2

D - 30159 Hannover

Sehr geehrter Herr Strobel,

wir danken Ihnen flir Thre Anfrage vom 6. 12. 20.. und mdchten Ihnen mitteilen,

dass

. Aufllerdem

Wir erwarten gern Ihre Reservierun%

mit freundlichen GruBen
. L1
LMY g
E F ndﬂ/: S Lﬁg@

Hotel El1 Fuerte
Toﬁl

20




-

Do "Hotl Sajetic”

JOTEL MAJESTEC

Funrungen

Wanderunge®
Tennisturniere

Museum

Do Hotol Grum, Aol Jlow

HOTE],
CRUZ
DEL M
AR

A
FSStellquEH
Diskothey

rUdern
Seégeln

oaao'woﬁl (Naw:wﬂm ’

HOTEL NAUSIKA

tauchen

gootsfahrt
GrillpartYS

Nachtlokal

21



B

EL LOS MILANOS

Playos de Son

HOT

Bou

o080 {FxX)

22

Sudkiste Menor
nen eigentiche

Sporilichen Naturen
steht der Hotel

n O, nur 2 Ho- Los Milano
AuBerdem konnen e
rschiefen und

Tennisplotz am
s zur Verfigung.
Sie Segeln,

tels sowie einige Appartement-
for  Windsurfen, Boge
r Wasserboll

und Bungo|owon|ogen, da
aber gibf's einen weiben, fein- Volleyball ode
sandigen Sirand von etwo 9 km spielen.
Lange. Unienbus-\lerbindung Feinschmecker
nach Aloyor 8 km), Civdodele  die einmal kein Hotelessen mo-
und Mahon .- gen, gehen ins Restourant 500
45 Min. Jaime™.

Absender:

Volker Edelmann
Marxstr. 4
8 Minchen 2

AbsendEr:

Klaus Méller
SChillerStr 3
34 Gottingen

Direkt
om fei
n nen
o g;fmnd, in einer
age, 1.'2 Gortenan-
7ot l'Uhjg diese
entrum s

rofler Swinmm:
terrasse u:?éT'.”onol'

ennis, Mf”fgolf

] Iy .

Wirn

> A d T, g. Folld

gen anzy, lore-

/ Hofeljnégo'.e“ oder :;ggﬂa,ﬁ.ln_

i ngenhn?mo" des non im
kénnen, n mithenytzs f::r 5;'”-
en

Hally-
oder Vollpension




5.Schriftverkehr: Preisanfragen

1 Gastebriefe (Ausziige)

Preise:
Doppelzimmer
Einzelzimmer
Bad/WC,
Garage

Doppelzimmer
Friihstick,
Zusatzbett

Einzelzimmer
Halbpension:
Herbst 20..

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir haben die Absicht, unsere Sommerferien vom 26. Juli
bis 14. August 20.. .wieder in Split zu verbringen, und
mdchten Sie daher bitten, uns Ihre Preise filir 1 Doppel-
und 1 Einzelzimmer mit Bad und WC mitzuteilen. Ferner

wiirde uns der Preis flr eine Garage (1PKW) interessieren.

Auch in diesem Jahr planen wir, wieder nach Marokko
zu fahren. Wir bitten Sie daher, uns die Preise fir
ein Doppelzimmer mit Frlhstick und ein Kinder-Zusatz-
bett mitzuteilen. IR

Ich m6chte Sie bitten, mir den Preis fiir ein Einzel-
zimmer mit Halbpension fir den Herbst 20.. mitzuteilen.

2 Antwortschreiben des Hotels (Ausziige)

Sehr geehrter Herr Schlegel,
wir danken Ihnen fir Ihr Schreiben vom ... .
Fir die Zeit vom 26. Juli - 14. August kOnnen wir Ihnen

folgende Zimmer anbieten:

1 Doppelzimmer mit WC/Bad Euro ...
1 Einzelzimmer mit WC/Bad Euro...

Der Preis flr die Garage betrdgt Euro.. pro Nacht.

23



3

b) Ein Doppelzimmer kostet je nach Lage und Komfort Euro...
pro

bis Euro... . FGr ein Kinder-Zusatzbett wird Euro...

Nacht berechnet. Der Preis fir ein Friihstick betragt 25 Euro

pro Person. Bedienung ist im Preis inbegriffen.

C) Ein Einzelzimmer mit Vollpension kostet je nach Lage

Euro... bis Euro... . Bb 1. September wird eine

ErmdBigung von 15% gewahrt.

Wichtige Schreibmittel

Zur Angabe von Zimmerpreisen

Wir kdénnen Ihnen folgende Zimmer anbieten: ...

Flir die Zeit vom ... bis ... kdénnen wir Ihnen
folgende Zimmer anbieten: Euro...

1 Doppelzimmer mit WC und Bad  Euro...

1l Einzelzimmer mit Halbpension kostet je nach Komfort und Lage
Der Preis filir ein Einzelzimmer betrigt

Der Preis flr ein Frihstiick betrédgt Euro... pro Person.

Fir ein Zusatzbett wird Euro... berechnet.
Ab 1. Sept. wird eine Ermd&Bigung von 15% gewdhrt.

Euro...

24




4 Bitte erganzen Sie:

HOTEL EI. FUERTE Marbella (Malaga),

den 5. 6. 20..

Herrn
Horst Bracht

Stennerstr. 5

D - 58636 Iserlohn
Sehr geehrter Herr Bracht,

wir danken Ihnen fir Ihre Anfrage vom 30. 5.

Wir erwarten gern Ihre Reservierung

Hotel El1 Fuerte

i : uro
Bad t galbpension: 62 € °

poppelzimmer

5 Teilen Sie die Zimmerpreise mit:

a} Einzelzimmer MM

Vollpensiocn

tL:
. Zusatzbe

13 Euro

Seeseite 60 Euro
Landseite 55 Eure

b} Doppelzimmer mit Frahstiick
und Bad + WC 35 Euro
ohne Bad + WC 30 Euro

c) Doppelzimmer 61 Euro
Halbpension
Zusatzbett 9 Euro

25



6 Beantworten Sie bitte die Anfragen:

HOTBD Hiﬂ%§§1])l$ﬁ%(31f&.

HD]ﬁa&ﬂfﬁ&.])Eﬁls'ldﬂlﬁiﬁ)
preisliste E
55 Euro
i Vollpens%on 285 Euro
Einzelzimmer o eion s e
Frﬁhstﬁck E
85 Euro
i vollpension o5 Euro
Doppe=iiet Halbpension o Euro
Frihstick
12 Euro
zusatzbett
Alle Zimmer haben WC und Bad.
Absender:

Karl Schlegel
Seestr. 5
1 Berlin 30

Teilen

: Sia
HalbpensiOn U;Eezde Prejg Flir

u e
Satzbete gy, Poppe 12 i mne ..

AbSender .

Wolfgang Schacht
Wernerstr. 5
2 Hamburg 11



6. Schriftverkehr: Formbriefe zur Zimmerreservierung

1 Schriftliche Reservierung durch den Gast {Auszug)

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich danke Ihnen fir die Ubersendung Ihres Prospektes
Einzelzimmer und bitte Sie, mir vom 1. Juli bis 10. Juli 20.. ein
1. - 10. 7. 20.. schénes Einzelzimmer mit Klimaanlage und Balkon auf
der Nordseite zu reservieren.

Mit fre ic Grifen

2 Antwortschreiben des Hotels

a) Bestdtigung (Formbrief 1)

Sehr geehrter Herr Wolf,
wir danken Ihnen far Ihr Schreiben vom ...
und bestdtigen Ihnen folgende Reservierung:

1 Einzelzimmer mit Bad, Balkon und
Klimaanlage, Nordseite

Anreise: 1. Juli 20..
Abreise: 10. Juli 20..

Zimmerpreis: Euro... ohne Friihstiick
Bedienung ist im Preis inbegriffen.

Wir freuen uns, Sie in unserem Hause begriben zu
dirfen,

mit freundlichen GriiRen

Grand Hotel Lido

i Y
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b} Absage und anderes Zeitangebot (Formbrief 2)

Sehr geehrter Herr Wolf,

zu unserem groBen Bedauern missen wir Thnen mitteilen,
dass zu der angegebenen Zeit sdmtliche Zimmer belegt
sind.

Wir k&6nnen Thnen jedoch fir die Zeit vom 28. Juli bis
30. August noch Zimmer anbieten und bitten Sie gegebe-
nenfalls um schnelle Reservierung.

Wir hoffen auf Ihr Verstdndnis und wiirden uns freuen,
Sie bald in unserem Hause begriifen zu kénnen.

Mit freundlichen Griifien
Grand Hotel Lido

P Canpranit

¢) Absage und Kompromivorschlag (Formbrief 3)

28

Sehr geehrter Herr Wolf,

leider miissen wir Ihnen mitteilen, dass die Zimmer auf
der Nordseite zu der angegebenen Zeit belegt sind. Wir
kénnen Ihnen stattdessen ein Zimmer auf der Siidseite an-
bieten und haben ~ Ihr Einversté&ndnis vorausgesetzt -
folgende Reservierung vermerkt:

1l Einzelzimmer mit Bad, Balkon und

Klimaanlage, Silidseite

Anreise: 1. Juli 20..
Bbreise: 10. Juli 20..
Zimmerpreis: Euro... . ohne Frihstiick.

Bedienung ist im Preis inbegriffen.

Wir bitten noch um Bestatiqung dieser Reservierung und
wirden uns freuen, Sie in unserem Hause begrifen zu dir-

fen.

Mit freundlichen Griien

Grand Hotel Lido

TP Campite




3 Wichtige Schreibmittel

Zur Formulierung von Kompromissvorschldgen

... dass

und haben

Leider miissen wir JThnen mitteilen, ...

die Zimmer auf der Sidseite
Seeseite
Vorderse
kein Zimmer mit | Bad
Kihlschrank
Fernseher

Wir konnen Ihnen stattdessen ein Zimmer

zu der angegebenen Zeit belegt sind.
ite
zu der angegebenen Zeit mehr frei ist.
auf der Nordseite anbieten.
Gartenseite
Rickseite

mit Dusche
ochne Kihlschrank
mit Radio

4 Bitte formulieren Sie Kompromissvorschldge:

a)

Zimmer Seeseite belegt.

Kompromissvorschlag:

Gartenseite g

W

ir konnen

Leider

b)

Kein Zimmer + Bad frei.

Stattdessen: Zimmer + Dusche

Wir koénnen

Leiderxr
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Wir Kkdnnen

Sdmtliche Zimmer zur Leider

angegebenen Zeit be-
legt. 14.6. bis 2.7.

mbéglich.

5 Beantworten Sie Reservierungsschreiben an das Hotel Olympia, Saloniki:

30

... mbchten wir Sie bitten, uns fur den 21. Juli 20..

ein Doppelzimmer mit Bad zu reservieren.

Absender: Antwort des Hotels:
Friedhelm Kemp Bestatigung
Kurze Str. 4

D - 63450 Hanau

... mochte ich fragen, ob Sie fir uns ein Dreibettzimmer,

Halbpension, auf der Seeseite flr die Zeit vom 1. Juli

bis zum 30. Juli 20.. reservieren kénnen.

Absender: Antwort des Hotels:

Albert Wohl Kompromissvorschlag:

Am Hafen 2 Zimmer auf der Garten-
seite

D - 23552 Liibeck

... bitte ich Sie um Reservierung eines Einzelzimmers

mit Balkon vom 2. bis 7.

August.

Absender: Antwort des Hotels:
Gisela Letter Absage; neues Zeitan-
Breitestr. 6 gebot vom 15.-20. August.

D - 35037 Marburg



7. Schriftverkehr: Widerruf von Reservierungen

1 Gastebriefe
a) Widerruf

Leidexr miissen wir Ihnen mitteilen, dasswir aus Krankheitsgriinden am 21. Juli
nicht nach Saloniki kommen kdnnen. Wir bitten Sie daher, unsere Zimmerreser-

vierung zu stornieren.

b} Widerruf und neue Reservierung

Zu meinem groBen Bedauern kann ich wegen eines Unfalls in der Zeit vom
1. - 10. Juli 20.. nicht nach Saleniki kommen. Ich werde daher meine Reise

verschieben und méchte Sie bitten, vom 1. bis 10. September 20, ein Einzel-
zimmer mit Bad, Balkon, Klimaanlage, Sildseite zu reservieren.

‘*

2 Antwortschreiben des Hotels

a) Reservierung storniert

Sehr geehrter Herr Wolf,

wir danken Ihnen fir Ihr Schreiben vom 2. Juni 20.. und bedauern, dass Sie
aus Krankheitsgriinden nicht hierher kommen kénnen. Die Reservierung eines
Doppelzimmers machen wir rickgadngig. Wir winschen Ihnen baldige Genesung

und hoffen, Sie bei anderer Gelegenheit bei uns begrlGBen zu kdnnen.

b) Neue Reservierung — Bestdtigung

A

Sehr geehrte Frau Becker,

vielen Dank fir Ihren Brief vom 6. Juni 20.. . Wir bedauern, dass Sie zu
der vorgesehenen Zeit nicht kommen k&nnen, und haben die Reservierung rick-
géngig gemacht. Stattdessen haben wir Ihnen wunschgemdfB fir die Zeit vom

1. - 10. September ein Einzelzimmer mit Bad, Balkon, Klimaanlage, Siddseite

reserviert. P
/ m

c) Neue Reservierung — Absage
\

Sehr geehrte Frau Becker,

vielen Dank fiir Thren Brief vom 6. Juni 20...Wir bedauern sehr,. dass
Sie zu der vorgesehenen Zeit nicht hierher kommen k&nnen. Leider sind
wir in der Zeit vom 1. September bis zum 10. September ausgebucht,

so dass wir Ihnen kein Zimmer reservieren koénnen. Stattdessen konnen
wir Ihnen ein Doppelzimmer fiir die Zeit nach dem 15. September anbieten
und wiirden uns freuen, Sie in dieser Zeit in unserem Hotel begriifen zu

bI-iiiSi:-'----—"'"~—..a.————-—--_a-—-.-"" -
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3 Wichtige Schreibmittel

Zum Widerrufen von Reservierungen

Die Reservierung eines Einzelzimmers | machen wir rickgingig.
haben wir | storniert.
rickgangig gemacht
Stattdessen haben wir Ihnen wunschgemdB fir die Zeit vom

15. Juli bis 30. Juli ein Einzelzimmer reserviert.

Leider sind wir in der Zeit vom ... bis ... ausgebucht, so dass wir
Ihnen kein Zimmer reservieren kénnen. Stattdessen kdnnen wir Thnen

Leider ist fiir die Zeit vom ... bis ... kein Doppelzimmer mit Bad
mehr frei. Stattdessen kdnnen wir Ihnen ein Doppelzimmer chne Bad
anbieten.

4 Bitte ergidnzen Sie:

HOTEIXL EL FUERTE Marbella (Malaga),

den 12. 2. ..

Herrn
Dr. Karl Wolfflin
Breitestr. 8

D - 30195 Hannover 1

Sehr geehrter Herr Dr. Wo6lfflin,

vielen Dank fir Ihren Brief vom 3. 2. .. .

Wir bedauern sehr,

. Leider sind

wir . so dass

Stattdessen kdnnen wir

und

wirden uns freuen, Sie in dieser Zeit in unserem Hause begriifen zu

wir . :

diarfen.
eb“cht- ~ 11 6-
5 a\lsq 1 .
6. . Y
5. ~ 2 . elZlmme
16. n Bin? Hotel Fuerte
Stattaes




5 Machen Sie Reservierungsvorschlage:

a)

b)

Neue Reservierung . )
6.8.-15.8.unmdglich. Die Reservierung
Stattdessen Reservierung
20.8.-29.8. mdbglich.
Stattdessen
Leider sind
Reservierung storniert.
Neue Reservierung:
Doppelzimmer 15.6.-15.7.
Stattdessen

6 Beantworten Sie die Gastebriefe:

a)

b)

mitteilen, dass wir am 3. September
wegen eines Unfalls nicht nach
Riccione kommen kdnnen. Wir bitten
Sie, unsere Reservierung zu stor-
nieren.

nicht kommen kdénnen. Stattdessen
mbchten wir Sie bitten, vom

8. August bis 16. August 20..

ein Dreibettzimmer zu resérvieren.

mbchten wir Sie bitten, stattdessen
ein Doppelzimmer auf der Seeseite
fiir die Zeit vom 28. Mai bis 6. Juni
ZUu reservieren.

-Bbsender:

Fritz Kenna
Goetheplatz 3
D - 44532 Liinen

Antwort des Hotels:
Reservierung storniert

Absender:
Gisela Hahn
Vulpiusstr. 9

b - 63450 Hanau

Antwort des Hotels:
Bestdtigung neue Reservierung

Absender:
Volker Xrug
Bahnhofstr. 3

D - 32423 Minden/Westfalen

Antwort des Hotels:
Absage, neuer Vorschlag:
Doppelzimmer Gartenseite
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8. Schriftverkehr: Anfragen nach Fundsachen beantworten /
Vermischte Aufgaben

A Fundsachen

1 Brief eines Gastes

Klaus Hering den 25. 11. 20..
Bahnhofstr.l

D - 45127 Essen

Albergo Vesuvio
Via Partenope, 45
I-80121 Napoli

Sehr geehrte Damen und Herren,

bei meinem Aufenthalt in Ihrem Hotel in der

21./22.11. Nacht vom 21. zum 22. November habe ich lei-

Schirm der einen Schirm liegen gelassen . Ich hoffe

liegen sehr,dass der Schirm inzwischen gefunden wur-
'gelassen de, und mdchte Sie bitten, ihn umgehend an mei-

ne oben genannte Adresse zu Ubersenden.

Mit freundlichen Grifien




2 Antwortschreiben des Hotels (Formbriefe)

a) Gegenstand gefunden

Sehr geehrter Herr Hering,

es freut uns, Ihnen mitteilen zu kdénnen. dass Thr Schirm gefunden wurde.
Wir haben ihn heute per Post an Ihre Adresse abgeschickt.

b) Bitte um Beschreibung

Sehr geehrter Herr Hering,

wir danken Ihnen fiir Thr Schreiben vom 25. 11. .. . Leider wurden in
letzter Zeit bei uns mehrere Schirme liegen gelassen ., so dass wir
nicht wissen, ob sich Ihr Schirm darunter befindet. Wir mdchten

Sie daher um eine kurze Beschreibung des Schirmes bitten.

c) Gegenstand nicht gefunden

Sehr geehrter Herr Hering,

vielen Dank fGr Ihr Schreiben vom 25. 11. .. .

Wir haben das von Ihnen bewohnte Zimmer sofort grindlich durch-
sucht, leider aber den vermissten Schirm nicht gefunden. Auch
Nachfragen beim Personal waren ohne Ergebnis. Unter diesen Um-—
st3nden kénnen wir Ihnen nur unser Bedauern aussprechen und hoffen,
dass sich der Schirm noch anderswo anfindet.
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3 Bitte beantworten Sie die Schreiben mit Hilfe der Formbriefe:

ker Verqessen

Antwort Hotel:
Gegenstand nicht gefunden

Hotel:
Gegenstand gefunden

Hotel:
Bitte um Beschreibung
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B Vermischte Aufgaben

m&chten wir Sie um folgende puskinfte

bitten: Was kostet ein Doppelzimmer

mit Bad, wie ist das ZimmeYr einge—

richtet? Ferner mdchten wir gern

wissen, vie weit Ihr Hotel vom Strand

und vom stadtzentrum entfernt ist.
Absender:
Volker Griesbach
Schillerstr. 10
D - 96047 Bamberg

Absender:

Thomas Meinheit
Schiitzallee 11

D - 34117 Kassel

c) .
wirde uns sehr i
; r interessi .
Zimmer ein . sleren, wie Ihr
e . e
Sportméglighil?hte’t sind und iliber welche . Absender:
eiten das Hotel verfigt Bernd Schmale
L N Breitstr. 14
D - 22844 Norderstedt
Absender: d) haben wir folgende Fragen: wie teuer ist ein

Doppelzimmer mit Halbpension? Wie sind die
Zimmer ausgestattet? Gibt es im Hotel eine
Disko und ein Restaurant?-Wie weit ist das
Hotel vom strand entfernt?

Karin Scheicht
Augsburger Str. 1

D - 63739 Aschaffenburg’

Aufgabe:

Bitte bea[]tw()]: ten Sie dle Br |ej fu eln I[()tel daS Sie ke”“e“
e r
’
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